

EL MITIN DE LAS IZQUIERDAS

Afirmación de las democracias españolas.

Los germanófilos, sin conseguirlo, intentan deslucir el acto. -- El orden ha sido completo. -- Un elevadísimo personaje sigue con gran interés el desarrollo del comicio.

Por teléfono y telégrafo

MEDIDAS DE PRECAUCION
A las diez de la mañana se celebró en la plaza de toros el anunciado mitin.

Las precauciones adoptadas eran extraordinarias. En el trayecto desde la Puerta del Sol estaban repartidas quince secciones de la Guardia civil, y en los alrededores de la plaza, dos.

ORGANIZACION DEL ACTO
El acto se organizó de idéntico modo que el de los mauristas.

En las banderillas de los palcos se colocaron letreros con los nombres de los barcos españoles torpedeados. En tres palcos había grandes letreros en los que se leía:

"Oviedo saluda a las izquierdas españolas." "¡Viva España!" "¡Vivan los aliados!" "Gijón saluda a las izquierdas españolas." "¡Viva España!" "¡Vivan los aliados!" "La Zaragoza de siempre os saluda".

En algunos palcos, y como colgaduras, banderas de Sociedades obreras, que se agiten sucesivamente.

Las banderas de las diversas Sociedades son acogidas con ovaciones. En la puerta han sido recogidas muchas entradas falsificadas.

Delante de la tribuna presidencial se leía el nombre de Enrique Granados.

La plaza de toros está llena. El número de espectadores es el mismo que el del mitin maurista.

LA PRESIDENCIA
La tribuna presidencial es ocupada por los señores Azcarate, Pérez Galdós, Melquiades Alvarez, Simarro, Lerroux, Morayta, Ramero, Echevarrieta, Albert, Crujeido, Lamana, Palacios, Zulueta, Llorca, Hurtado, Zancada, Moya Gastón, Catalina, Castrovido y otros diputados y personalidades republicanas.

Al presentarse los oradores son acogidos con aplausos. Preside el doctor Simarro, quien concede la palabra al señor

Alborno.
Este acto es una grandiosa y espléndida revelación del espíritu liberal del pueblo español, en el que las regiones están representadas. Este acto es como un juego de pelota de la gran revolución; que nos separa más hasta que hayamos cumplido nuestro deber.

Ovejero.
Se excusa de hablar mucho por la escasez de tiempo. Aquí vengo, como vosotros, a oír.

No hablo dialogado, porque carezco de la representación oficial de mi partido; ni pronuncio un monólogo, por carecer de representación personal. Soy una voz más en la inmensa masa de las izquierdas españolas que debe incorporarse al movimiento mundial de la democracia europea.

Ha llegado el instante de que en este momento de las izquierdas nacionales digamos a nuestros eternos enemigos que también orando hablan de neutralidad; porque con ella han hecho una máscara de sus apetitos insaciables.

Nosotros somos defensores de la única neutralidad digna, que no se llama así, que se llama pacifismo de los amores. Y en nombre del pacifismo me asocio a este acto de rehabilitación del espíritu democrático, escarnecido con nuestra patria.

Explicta su adhesión. Lo que me asocia a este acto es nuestra significación sinceramente pacifista.

Nosotros estamos aquí para hacer presentes los daños inferidos a nuestro país, que nos duelen como nos duelen las afrontas, el ultraje a la bandera española.

Sentimos inmensa indignación ante los torpedeamientos de nuestros barcos mercantes, ante la paralización de la vida comercial, ante la significación de la guerra. Nosotros lloramos ante las ruinas de Lovaina y la Catedral de Reims, ante las deportaciones de España.

Tablan de la neutralidad aquellos que con su silencio y su palabra son cómplices de la violación de los derechos.

Refiriéndose a la finalidad que se persigue con la guerra europea, dice que no es de aquellas que en la historia entrañan elementos de fermentos revolucionarios. La guerra representa aquella que en días antiguos hizo aliadas a Atenas y Esparta, para dominar el imperialismo persa; es guerra de civilización, como aquella que los Estados Unidos reparaban en dos concepciones opuestas a la dignidad humana.

Ahora en que se incorporan a la democracia todos los pueblos, incluso los Estados Unidos, que no declaran la guerra al pueblo alemán, sino al régimen.

En otro mitin anterior expuso el señor Maura sandeces sofisticadas, razones sólo hijas de la importancia personal suya.

Ahora no veo delante de nosotros más que la mancha roja de esas banderas

del proletariado y esos carteles con los nombres de las víctimas enrojecidos con sangre de españoles. (Aplausos.)

Castrovido.
Me presento en este acto para decir que no tratamos de practicar una asamblea guerrera, llevando a la intervención a las masas ó, como se ha dicho, al matadero, porque sería grotesco valerse de un inválido para tal fin y sería una canallada enviar a los demás donde uno no puede ir.

No se trata de poner frente a frente a la paz y al intervencionismo; se trata de poner frente a la paz con vencedores y vencidos la paz con la democracia y la libertad vencedora y vencido el imperialismo y el kaiserismo.

Esta no es guerra de naciones distintas, sino guerra civil entre la libertad y la reacción, entre el militarismo y la civilización.

Pacifistas lo somos nosotros; los demás, quienes nos llaman intervencionistas, son intervencionistas, la mayor parte por motivos no confesables, corrompidos, comprados, los que están en España rompiendo la neutralidad, amenazando la paz de la nación, poniendo en litigio el honor de España ante todos los cuerpos beligerantes.

Estos que disculpan previamente el torpedeamiento de buques y ofenden la dignidad nacional son quienes ponen en peligro la paz de España.

Decía el gran poeta Maragall que Castilla le daba lástima, porque Castilla no miraba el mar. Conforme era que no ve el mar, pero vio a los navegantes que conquistaron otros mundos. (Grandes aplausos.)

Menéndez Pallarés.
La repercusión de la guerra europea se ha traducido en España en luchas entre las derechas y las izquierdas, en simpatías de las derechas por Alemania; pero esta será una cuestión interior de Alemania. Cuando esa actuación de Alemania traspasa las fronteras, ya se convierte en problema mundial, se establece la solidaridad entre todas las naciones y nosotros debemos afirmar nuestra solidaridad con las naciones aliadas, que a la defensiva luchan por la defensa de su territorio, por el honor de las naciones pequeñas, por los tratados y por la civilización y por el derecho.

Las derechas españolas defienden a España en el altar, pero abandonan el Evangelio al defender los métodos de guerra que llevan a la muerte a víctimas inocentes; no reconocen los valores morales, no se fundan en razones de conveniencia para España; por eso defienden la neutralidad a todo trance, porque creen que eso significaría el fracaso de las democracias. Ese verdadero horror a la guerra ha llegado a dominar una gran parte del país.

Es esto lo que con ventajas explotan los pacifistas, el horror a la guerra. El horror a la guerra lo expresó el señor Maura, germanófilo agermanado que logó hacerse aplaudir con afirmaciones antagónicas, que se expresó con el egoísmo propio de un burgués, no con la altura de pensamiento correspondiente a un director de muchedumbres.

Pacifistas somos todos. La guerra es un crimen en quien la provoca, un deber en quien la rechaza. El aislamiento moral y material de las relaciones mercantiles contra la nación provocadora es la sanción más grave que puede imponerse a una nación que abandona todas sus obligaciones y deberes.

La guerra tuvo su origen en la violación de la neutralidad belga. España, por instinto de conservación, debe defender aquellos principios de derecho cuyo respeto será en todo tiempo la integridad de las naciones pequeñas contra las ambiciones de las grandes. (Prolongados aplausos.)

Unamuno.
No somos ajenos a la contienda, porque a la dignidad civil le duele la conciencia ajena herida. Acaso dirán los neutralistas que es ajeno a nosotros el sangre española con que el bloqueo pirático ha llenado de salpicaduras el regazo de la patria.

Bueno que no se vaya a la guerra, puesto que no hay ejército, y cuando se forme habrá terminado aquella; pero hay otros medios de intervención: ésta es la lucha contra el absolutismo, y natural es que el absolutismo español lo defienda.

¿Qué temen los poderes para no incorporarnos al movimiento mundial? La guerra civil ya la tenemos. Dios quiera que no adoptemos la actitud de Grecia y venga el desmembramiento, porque hay regiones españolas que quieren incorporarse a la vida europea.

Y luego no se puede hablar de separatismo, porque separatista lo sería el resto de España al no incorporarse a la civilización.

¿Acaso se quiere reservar a España el papel de mediadora ó Celestina, logrando que se reúna aquí la Conferen-

cia de la paz para obsequiar a los asambleístas con corridas de toros y banquetes? Eso no puede ser. Quien no intervenga en la guerra no intervendrá en la paz.

Preciso será que para defenderse de ellos tengan otros que defenderse de nosotros.

Se dice que no hay opinión en favor de la intervención. En España no hay opinión ni voluntad: lo que hay es real gana de no hacer nada.

Sostiene que no le importa la forma del régimen y que lo principal es la democracia. Hay repúblicas tiranas y monarquías como la inglesa, libres, pues nosotros creemos que el Rey es útil y muy útil.

Quiéren las derechas mantener la neutralidad a toda costa, para mantener la España caduca, de fulanerías y majezas, de profesionales de la arbitrariedad, de doctores analfabetos, de regaleos, de chalaneos, donde se da la vergüenza de que la ley de Jurisdicciones no haya podido derogarse por miedo a un nuevo Pavia de hermosas palabras.

Habla del progreso incorporándose al movimiento mundial, y de la neutralidad a toda costa, que nos hará agonizar después de la guerra.

Si queremos avanzar tendremos que imitar la conducta de todo el mundo. Alude a la insensatez de algunos, que piensan en Portugal creyéndole una colonia española.

Digamos todos: ¡Viva España libre, y digna, aliada con los pueblos dignos y libres que quieren no sólo vegetar, sino hacer historia y hacer historia no solamente para ellos, sino para todos los pueblos. (Grandes aplausos.)

Melquiades Alvarez.
Al levantarse a hablar don Melquiades Alvarez se acoge con aplausos su presencia en la tribuna.

Una voz: ¡Sinvergüenza! (Se promueve un escándalo, apaleándose al autor del insulto.)

Otra voz: ¡Viva la República...! (Segundo escándalo.)

Cuando se hace el silencio el señor Alvarez (don Melquiades), dice: —La voz del deber, ennoblecida por el sentimiento de la patria, congrega aquí a todas las izquierdas de la política española.

No nos a todos la democracia, ya que reconocemos todos que sólo los pueblos tienen soberanía y sólo por la voluntad popular pueden justificarse la vida precaria de otros poderes majestáticos.

Al pueblo, como verdadero soberano, acudimos para que decida de los destinos de España, en estos momentos culminantes de su historia. Lo que resolváis será en definitiva lo que prevalezca.

No olvidéis que en la vida de los Estados modernos el mandato de los pueblos constituye una ley obligatoria para todos, para el Rey y para el Ejército, porque si éstos se rebelaran contra el pueblo, el Rey se convertiría en un usurpador de su poder y el Ejército en una oligarquía indisciplinada y facinorosa.

Todos los oradores os lo han dicho. Este mitin es el de la dignidad nacional, porque venimos a defender el honor y el porvenir de España; pero este mitin es también para todos nosotros, para las izquierdas españolas, una vindicación legítima contra las maniobras injuriosas de los elementos reaccionarios.

Observaréis, amigos míos, que jamás las derechas españolas se mostraron tan insolentes, tan agresivas como ahora: es la embriaguez que las produce un ambiente por ellas creado.

Tienen descontento el triunfo y cuentan, según dicen, con el apoyo del ejército. Presumen monopolizar el patriotismo, estiman por cobarde nuestra prudencia, y como si esto fuera poco suscitaban contra nosotros la impopularidad, mostrándonos a los ojos del pueblo como traidores y como vendidos.

A mí no me extrañan ni las esperanzas de las derechas ni sus agravios. Las esperanzas son frutos de su estructura mental, algo propensa a la puerilidad y al absurdo, y los agravios son naturales.

No olvidéis la honorabilidad de los hombres públicos que han sido constantemente blanco de las almas viles y mercenarias. Responde, además, a una táctica conocida: la táctica de infamias inverosímiles, la táctica que entendió en España tres guerras civiles, manchando la historia con todo linaje de crímenes, la táctica que ha sumido a España en este estado de cosas que hace que recaigan sobre nosotros, ya que no el desprecio, la compasión humillante y despectiva de todos los grandes pueblos del mundo. (Aplausos.)

Tengamos valor, por patriotismo y por deber, de contestar a nuestros adversarios decidiendo claramente nuestra actitud y que podamos decir de la guerra:

La guerra es azote y educadora de la humanidad tal mismo tiempo. Azote, por su trágica desolación, por su cortejo de dolores y de lágrimas; educadora, por las enseñanzas que encierra, sobre todo para esa corriente ideológica; por la fuerza que tiene para crear un mundo nuevo, en el cual tenemos la esperanza de que la paz social se asiente sobre la justicia y no sobre las armas, haciendo la vida más progresiva, más razonable, más humana. Por ello no concibo que nadie pueda desentenderse de la guerra, ni los hombres ni el pueblo.

Esa actitud, en los hombres significa pasividad rayana en el crimen y en los pueblos un estado suicida precursor de la muerte.

Ya sé que España ha pasado por aberraciones y delirios semejantes durante el siglo XVI. Ahora seguimos siendo víctimas del fanatismo, que nos corroe el espíritu y nos impulsa a incapacitar a España para marchar en la historia con aquel ritmo acelerado y progresivo con que marchan los restantes pueblos.

Quisimos cerrar la frontera al espíritu de la revolución francesa, y por no penetrarnos a tiempo con sus enseñanzas llevamos medio siglo oscilando entre la anarquía y la manseadumbre, sin encontrar la fórmula salvadora de nuestro régimen político.

Si no nos incorporamos a la vida moderna pondremos en peligro la integridad y la independencia de nuestra vida nacional. Por creerlo así he sostenido yo, en nombre de los reformistas, que no se puede conservar esta neutralidad pasiva, llamada neutralidad estricta, que sólo sirve para quedar mal todos.

Por lo mismo que nos mantenemos a equidistancia unos de otros, no hay que decir a las derechas reaccionarias, hay que decir al Gobierno español que con esa neutralidad estricta no se sirven el interés y la justicia.

La neutralidad debe practicarse con vistas a los intereses españoles, a los apremios de nuestra posición geográfica, a la seguridad de nuestra independencia, a la visión clara del porvenir. Si se hubiera practicado así, el Gobierno español hubiera practicado la neutralidad benévola con los aliados y la absoluta penetración, moral y noble, con la causa que defienden aquellas naciones, sin miedo a que nadie decida.

España no puede estar nunca con los Imperios centrales; se lo vedan los intereses políticos del pueblo, la causa suprema de la justicia, el interés de la civilización, la conveniencia de la propia patria.

Abrid el espíritu a la esperanza. Después de la revolución rusa, después de las palabras proféticas de Wilson, nadie puede decir otra cosa sino que las naciones aliadas enciendan el espíritu de la democracia frente al espíritu militarista, encarnado en los Imperios centrales.

Por eso estamos al lado de esos pueblos; porque si en todas partes la reacción es temible, aquí, en España, que por una levadura del fanatismo tiene vida de tres siglos, la reacción sería envenenada, peligrosa, y hay que decirle alto: el régimen de la autoridad significaría la opresión de las conciencias, la capilación abusiva de todas las libertades públicas.

El régimen militarista en España, sin el freno de la cultura que existe en otros países, representaría el despotismo repugnante y escandaloso.

Fuerza de españolas que me escucháis: decid a nuestros amigos que es el amor y la justicia quien nos reúne. Tiene fama este país de ser, con Don Quijote, romántico, caballeroso, un tanto soñador y paladín esforzado de las causas nobles. Pues bien; no me extraña que sean partidarios de estos países. Legitimistas, carlistas y hasta mauristas tienen miedo al pueblo; viven, además, de espaldas a la luz y su pasión política no les permite discernir con verdad y justicia: lo que me extraña es que los católicos estén a eso loco.

¡Qué sacrilegio, demócratas y republicanos! (Grandes aplausos.)

Los católicos, justificando aquella invasión criminal de Bélgica, que sirvió para que esta nación escribiera la página más gloriosa de su historia (vivas a Bélgica); los católicos, justificando las deportaciones de Francia; los católicos justificando aquel hundimiento criminal del "Lusitania", donde pobres mujeres y niños encontraron la muerte por acechancia del Imperio germánico, yo les diría: católicos insensatos, católicos falsos, católicos que degradáis la religión subordinándola al interés político, ¿pensáis lo que hacéis?

La Iglesia representa todavía en los pueblos una gran fuerza moral, pero para conservarla es indispensable que esta fuerza viva asociada plenamente a los sentimientos de piedad y justicia; y si esa fuerza moral se divorcia de la justicia y simpatiza con la barbarie

con el crimen, el prestigio de la Iglesia se hundiría definitivamente entre la execración universal.

Decidlos a nuestros adversarios que el pueblo español no puede estar al lado de los Imperios centrales por interés de la civilización.

Ignoro si tienen razón los socialistas cuando dicen que el carácter predominante de la lucha es el antagonismo de intereses económicos.

Yo sólo diré que la realidad es más compleja, que la realidad nos dice que en la lucha hay todo eso, pero hay algo más, hay una contienda entre dos civilizaciones: la civilización occidental, que es la nuestra, y la civilización germánica, que es la suya.

Para mí, la civilización occidental, nuestra, heredera de la civilización grecorromana, enaltecida por el renacimiento, ha dado lugar a todo aquel movimiento humanitario democrático que tuvo influencia decisiva en Inglaterra en el siglo XVII, en Francia durante el XVIII, que fué la base de la independencia americana, que contribuyó a formar la actual italiana y que ha influido en el actual desarrollo de la revolución rusa.

El pensamiento alemán es un desvío de estas orientaciones. Alemania formó una cultura suya, una especie de panteísmo suyo, sobre la base de la omnipotencia del Estado, que, apoyado en el predominio de la fuerza, sacrificaba en ella todos los intereses.

Así llegó a la idealización de la guerra.

Toda la vida de los Hohenzollern siguió constituyendo en Prusia una apoteosis de fuerza.

Después se llegó a los Reyes de Prusia. Luego a los Emperadores de Alemania y por efecto de esta eficacia de la fuerza, oído bien, quieren hacer que Europa sea para Alemania lo que para Alemania fué Prusia: el eje de una confederación donde el Imperio alemán ejercerá un poder absoluto y la hegemonía sobre todos los pueblos y sobre todas las naciones de la tierra.

Por eso no estamos con Alemania. No queremos predicar la guerra, no queremos ir a la guerra; los que dicen eso son plumas mercenarias vendidas al Extranjero.

No proclamamos la guerra... Una voz en el tendido nueve.—¡Embustero! (Escándalo. El interruptor es apaleado.)

Continúa el orador: —Aunque interrumpa no nos importa.

No queremos ir a la guerra, pero no podemos permitir que se nos ultraje, que se ofenda, que se escarnezca la dignidad de España.

(En el tendido siete otro sujeto da voces, recibiendo varios garrotazos y originando un escándalo. En el tendido cuatro surgen otras voces que protestan contra Melquiades Alvarez. Se reparten nuevos paños. El mitin está suspendido durante unos minutos. A raíz del escándalo, varios centenares de concurrentes se marchan. Al fin, sigue hablando el señor Alvarez.)

—Me pedis una declaración; allá va. Yo estube en Francia en unión de algunos diputados reformistas y visité hombres políticos y llegué a las trincheras.

Cuando llegué me sentí tan pequeño que no supe si arrodillarme ó ponerme en pie ante aquellos "poilus", ante aquellas gentes del pueblo, ante aquellos soldados franceses que me parecían soldados de redención que llevaban en su alma ideales redentores de humanidad.

Tuve que exclamar: ¡Qué grandeza la del pueblo francés, qué heroísmo, qué virtud tan extraordinaria y magnífica la de aquella república que había sabido organizar aquel Ejército de héroes!

Y yo digo: Fui republicano, no dejé de serlo jamás, pero he de decir que he pensado que en la política moderna la forma, para mí, no puede ser ideal permanente.

Y yo os digo, en nombre del partido reformista lo que os decía antes: estamos aquí para defender el honor de España, para salvar la dignidad de España, para consolidar el porvenir de España.

(Muy bien, grandes aplausos.)

Lerroux.
Agradezco el honor de haberme puesto en este sitio y en último término para hablar.

Tengo que recordar que a los tres días de iniciarse la guerra, un redactor de "El Mundo" me interrogó sobre la actitud de mi partido, y aquellas declaraciones no he tenido que rectificarlas nunca, y ahora no tengo que rectificar ni una tilde ni una palabra.

Pero, para que no parezca aquella improvisación sentimental, publiqué después en mi periódico, "El Radical", una

confirmación de aquellas opiniones mías, contrarias a la neutralidad.

En distintos sitios públicos, soportando la animadversión de las masas, en frente de muchedumbres que me perseguían en Oádiz, Sevilla, Córdoba, Madrid, y que hasta me agredieron el 29 de septiembre en Trun, a pesar de todo eso, siempre he seguido pensando igualmente.

(En el tendido cinco suena un interruptor. El interruptor es apaleado.)

¿Sabéis por qué? Porque vi desde el principio... esta guerra un problema de derechas é izquierdas y fué mi dolor que las muchedumbres no coincidirían con mi opinión, porque la democracia española marcha de espaldas a la luz del porvenir.

¡Izquierdas y derechas, progreso y reacción, derecho y despotismo: este es el problema que entraña la guerra.

Por eso habréis visto a Maura que en 1904, al estallar la guerra ruso-japonesa hablaba de salpicaduras de la guerra y reforzaba la guarnición de Canarias y Baleares, luego fué a Cartagena a recibir a los soberanos ingleses y después, en noviembre de 1907, como respondiendo a aquellas conversaciones diplomáticas, estableció compromisos, a los cuales no se puede volver las espaldas y se tienen que cumplir, pero que, por lo visto, no se hacen, como no cumplió Alemania los tratados de la neutralidad belga; porque es problema de derechas, Maura apareció en su discurso del Teatro Real como encendido defensor del grupo occidental, pero en Beranga recibió sus más vitiosas animaciones y vino aquí, a la Plaza de Toros, a acabar de rectificar, apareciendo, para no perder la jefatura de sus amigos, entregando toda su historia, toda su formalidad, todo su talento en manos de las derechas, peso muerto que le impediría, en lo porvenir, ser útil a la patria.

Que la guerra es problema de izquierdas y derechas, no lo están demostrando la revolución rusa, la intervención de los Estados Unidos en el conflicto, sin aspiraciones materiales, dándonos el más alto ejemplo de sentimentalismo que dió democracia alguna.

Ahora somos intérpretes de la resurrección de la opinión pública.

La diplomacia ha vuelto las espaldas a los intereses espirituales y materiales del pueblo, que sólo sirven a instituciones representadas por reyes, zares y emperadores.

Cita los casos de Holanda y Grecia, donde los soberanos, que proceden de la familia alemana, tienen que guardar una neutralidad vergonzosa.

Ya es hora de que los pueblos, ante el capricho ó la voluntad de un gobernante que se convierte en dictador ó en vocero de otros intereses, se impongan para defender su vida.

Se excusa de razonar su criterio por falta de tiempo, diciendo que en Barcelona organizó sus amigos un mitin, y en él explicará todas las razones que ahora calla.

Aquí está presente la soberanía popular.

Al terminar su discurso el señor Lerroux estalla una salva de aplausos, oyéndose varios vivas entusiásticos, entre grandes ovaciones.

Final del acto.
El doctor Simarro recomienda a los asistentes el mayor orden.

El público, que ha empezado ya a desfilarse, no puede oírle.

Las conclusiones del mitin
Terminado el acto, entregaron a la prensa las conclusiones siguientes:

Primera.—España no puede permanecer indiferente ni aislada en la actual contienda de las naciones.

Segunda.—Por conveniencia de los intereses de España, ésta debe orientar su política internacional en dirección a Francia, Inglaterra y sus aliados.

Tercera.—Por los atropellos de Alemania a nuestra neutralidad, debemos romper las relaciones diplomáticas con dicha nación, aceptando las consecuencias que se derivan de esta actitud en que se ve obligada España a colocarse para defender su decoro.

Después del mitin.
El desfile se inició ordenadamente, saliendo los concurrentes comentando los discursos.

La actitud del público fué correctísima, incluso en los momentos en que la Policía pretendía iniciar una carga, que los grupos evitaron.

Algunos grupos marcharon por la calle de Serrano.

La Policía hizo varias detenciones. Otro grupo subió a los guardias situados en la verja del Retiro.

Las fuerzas impedían que se formaran grupos.

En la Comisaría de Buenavista ingresaron nueve detenidos, entre ellos un alemán.

Por insultos a la fuerza armada, fué detenido Angel Abaco Hernández.

Al salir de la Plaza el señor Lerroux, lanzase sobre él un individuo, esgrimiendo un paño.

Los amigos y correligionarios del jefe de los radicales rechazaron la agresión.

Don Melquiades Alvarez, que ocupó un automóvil con varios amigos, a su paso por la Avenida de la Plaza de Toros y calle de Alcalá, hasta el Retiro, fué objeto de constantes manifestaciones de simpatía, a las cuales correspondió saludando con el sombrero.

Frente al Retiro, dos grupos de jóvenes bien vestidos, que marcharon a encontrarse con el automóvil, tiraron piedras.

En seguida que terminó el mitin, altos empleados de la Dirección de Seguridad asistieron al Banco de España, donde había un fuerte retén de fuerzas para evitar las manifestaciones hacia el ministerio de la Gobernación ó las Embajadas de los Imperios centrales.

En el Banco se apereaban de los de

terriblos y de los detenidos a consecuencia de los mismos.

Disueltos los grupos, regresaron a la Dirección, donde conferenciaron con el general La Barrera, asistiendo los jefes de la benemérita y acordando medidas ante el temor de que volvieran a reproducirse los alborotos.

Los periódicos, relatando los sucesos, dicen que ignoran las órdenes que había recibido la Policía, pero cualquiera que fueran han sido tan excesivas, que han rayado en lo intolerable.

Se atropelló brutalmente a los transeúntes, penetrando los caballos en las tiendas y descargando la fuerza sables sobre las personas que en ellas se encontraban.

Se increpó desde los balcones a los guardias, que agredían a pacíficos ciudadanos.

GARCÍA PRIETO EN GOBERNACION
El marqués de Albuemas se trasladó al ministerio de la Gobernación a las once de la mañana, para informarse de las noticias que se recibían del mitin.

Al recibir a los periodistas en el ministerio, el señor Burell les dijo que había terminado el mitin sin registrar incidentes de importancia.

Los señores García Prieto y Burell se felicitaron de que el acto hubiera transcurrido ordenadamente, añadiendo que todo ello significa que el Gobierno ha tenido un gran respeto a la ley, acompañándolo los ciudadanos, quienes le han dado un alto ejemplo de sensatez, digno de los mayores elogios.

LA CAUSA DE LOS INCIDENTES OCURRIDOS EN EL MITIN

El mitin de las izquierdas ha sido un éxito formidable, no sólo por la enorme concurrencia congregada en la plaza, sino principalmente por el fervoroso entusiasmo demostrado por la muchedumbre.

Casi todos los incidentes que surgieron durante el discurso de don Melquíades Álvarez, fueron fruto de ese entusiasmo, pues la atención nerviosa del auditorio fué causa de que se interpretaran forzosamente voces interpretoras.

El incidente más ruidoso fué el producido por un miembro de la Comisión de radicales de Zaragoza, que ocupó un palco inmediato al regio.

La interrupción fué inoportuna, si tener en cuenta las condiciones en que se hallaba la concurrencia.

La interrupción no fué hecha en el sentido que creyó la mayoría de los espectadores, que la interpretaron como una negación de los conceptos emitidos por el orador, sino que fué una alusión a la historia política de Melquíades Álvarez.

Los individuos de la ronda de vigilancia, nombrada por los organizadores del mitin, subieron al palco de donde había partido la interrupción y cambiaron impresiones con los jóvenes radicales zaragozanos, quedando solucionado el incidente, sin necesidad de que interviniese la policía.

Y para terminar, porque el amigo Pedro me dice que hay mucho original, que no me extienda, esperemos hoy el fallo que la Federación dió al asunto "New-Club-Racing", y que a los señores del Comité de segunda, Dios les guie por el camino de justicia, que de hacerlo así, entonces sí que el "Racing" tendrá que jugar, y jugar, no precisamente contra un Club de primera categoría, sino contra el que, por sus verdaderos méritos, supo llegar a la final, y es al que habrá que ganar con buena o mala gente.

En fin, esperamos, que la noticia no se hará esperar mucho.

YOST

Pelear de gallos.

Antes de empezar a reseñar las verificadas ayer en el circo de la calle de Padilla, no estará de más que llamemos la atención al señor presidente para que se fije al hacer las peleas, para que cada una lleve el orden que le corresponde y evitar confusiones en el público.

Diez eran las concertadas para ayer, que se jugaron por el orden siguiente:

1.ª Salen a reñir las galeras de Torrelavega, con un gallo gris, de 3/8, y "Atalaya", con un 3/9, canelo, que, en regular pelea, hicieron tablas por tiempo.

2.ª Presenta Pepe un canelo, de 3-4 1/2, por "Escape", y Pabillo un 3-5 1/2, colorado, por "Fénix", que hacen una pelea superior, saliendo vencedora la de "Escape", a los cuatro minutos.

3.ª "Escape", con un colorado, 3-3 1/2, tuerto, y "Fénix", con otro, tuerto, de 3/10, gris canelo, entra dominando al del "Fénix", y pierde la pelea por huírse.

4.ª Vuelve Pepe, por el "Escape", con un colorado, de 3-10, y Nardo, por "Diana", con otro del mismo peso y pluma; entra dominando el de "Escape", poniendo el dinero por él; pero el de "Diana", con un golpe certero de oído, deja fuera de combate a su rival, a los ocho minutos.

5.ª Presenta "Diana" un gallo negro cuervo, de 3-7, y Torrelavega un jiro, de 3-8; por ser muy clavador el de Torrelavega gana en siete minutos.

6.ª Entra Nardo, por "Diana", con un gallo, de 3-13, y Pabillo, por "Fénix", con uno naranja, de 3-14, que, en buena pelea, gana Nardo, en quince minutos.

7.ª Vuelven los mismos, con 3-6, colorado, del "Fénix", y "Diana" con un 3-7, pintajo, que gana el del "Fénix", a los cuatro minutos, por desancadura.

8.ª "Atrevida", con un gallo canelo, de 3-1, y "Fénix", con otro de igual peso, colorado cenizo, que gana este por no estar en condiciones de pelea el contrario.

9.ª "Desconocida" y "Atalaya", 3-2 1/2 y 3-3 1/2, que hacen tablas.

10.ª Las mismas, que gana "Desconocida", por caídas del contrario.

ESPOLONES

Agresión a los guardias.

En la madrugada de ayer promovieron un fuerte escándalo en un establecimiento de bebidas de la calle de Ruamegor tras individuos y una mujer, llamados José Fernández Landera, Luis Ruiz González, Valentín Leira Cabrero y María Ortega Odea.

Para pacificar a los alborotadores, el dueño del establecimiento requirió el auxilio de los guardias municipales Gabriel Fernández y Rufino Palacios.

La intervención de la pareja, lejos de ser respetada, ya que cumpliera con el deber de su cargo, fué recibida con rechiflas e insultos soeces por los sujetos que reñían, y uno de éstos, el Luis Ruiz, acometió a golpes al guardia Palacios, al que sacó un diente de una botella y causó otras lesiones menos importantes.

El agresor se dió en seguida a la fuga, pero fué detenido poco después por un vigilante, quien para detenerle tuvo que luchar con él, hasta que los dos cayeron al suelo y pudo ser reducido el agresivo. Por disposición del Juzgado del Oeste, los tres individuos y la mujer ingresaron ayer en la cárcel.

LOS AMIGOS DE LO AJENO

Otro robo.

Fué el segundo de la temporada, y se cometió la noche del sábado, aunque a la prensa no se le dió la noticia hasta ayer tarde.

Los amigos de lo ajeno dieron el golpe en el piso primero de la casa número 12 de Peñabazosa.

La operación no debió ser muy fatigosa, pues aprovechando la ausencia de los moradores de la habitación, que se encontraban en su estancia de Puertochico, los cacos abrieron, con llave, la puerta, penetrando con mucha frescura en la casa, y se dirigieron a los

de como indiscutible, aunque los elementos germanófilos hayan apelado a todos los medios a su alcance para reducirle, pretendiendo alinear el orden dentro y en las proximidades de la plaza de toros.

Los incidentes que se produjeron en la calle, carecieron de importancia.



club Deportivo Esperanza, cuyo tanto: "Racing Club", cuatro tantos: : : : : : .

Aun actuando cuatro jóvenes en el "Racing" que no luchan en el primer "once" de ordinario, supieron cumplir los de casa con la perfección su cometido, lo que en un principio pareció una equivocación del juego de sus contrarios, se manifestaron todos los jugadores reveladores de lo mucho que aprendieron presenciando partidos y más partidos; esto, unido, como es natural, a los mejores condiciones físicas que todos poseen.

Estos simpáticos juveniles fueron Madrazo, Rivadeo, González y Cobito, que, sin duda alguna, el día de mañana han de ser los que representen a la Montaña en estas nobles luchas.

Del juego que el "Esperanza" desarrolló no tiene en nada de lo que dije de la mayoría de los equipos donostiarres que nos han visitado; todos sus jugadores son rápidos, bien en continuo movimiento en el pelotón, os decir, no son tardos en el pase, ahora que no son lo suficientemente precisos para colocarlo en el lugar que procede, y, por tanto, sus esfuerzos no tienen los resultados apetecidos.

Además del efecto apuntado, tampoco lo suficientemente hábiles para el repliegue en los momentos en que son dominados, entrando en su línea de defensa un desaseo, que de no corregirlo, les dará muy malos ratos en lo sucesivo.

Ayer hubo momentos en que los defensas parecían principales, pues hasta la colocación les fallaba; verdad es que los nuestros no les dejaban tranquilos con su continuada actividad.

Y para terminar, porque el amigo Pedro me dice que hay mucho original, que no me extienda, esperemos hoy el fallo que la Federación dió al asunto "New-Club-Racing", y que a los señores del Comité de segunda, Dios les guie por el camino de justicia, que de hacerlo así, entonces sí que el "Racing" tendrá que jugar, y jugar, no precisamente contra un Club de primera categoría, sino contra el que, por sus verdaderos méritos, supo llegar a la final, y es al que habrá que ganar con buena o mala gente.

En fin, esperamos, que la noticia no se hará esperar mucho.

YOST

Pelear de gallos.

Antes de empezar a reseñar las verificadas ayer en el circo de la calle de Padilla, no estará de más que llamemos la atención al señor presidente para que se fije al hacer las peleas, para que cada una lleve el orden que le corresponde y evitar confusiones en el público.

Diez eran las concertadas para ayer, que se jugaron por el orden siguiente:

1.ª Salen a reñir las galeras de Torrelavega, con un gallo gris, de 3/8, y "Atalaya", con un 3/9, canelo, que, en regular pelea, hicieron tablas por tiempo.

2.ª Presenta Pepe un canelo, de 3-4 1/2, por "Escape", y Pabillo un 3-5 1/2, colorado, por "Fénix", que hacen una pelea superior, saliendo vencedora la de "Escape", a los cuatro minutos.

3.ª "Escape", con un colorado, 3-3 1/2, tuerto, y "Fénix", con otro, tuerto, de 3/10, gris canelo, entra dominando al del "Fénix", y pierde la pelea por huírse.

4.ª Vuelve Pepe, por el "Escape", con un colorado, de 3-10, y Nardo, por "Diana", con otro del mismo peso y pluma; entra dominando el de "Escape", poniendo el dinero por él; pero el de "Diana", con un golpe certero de oído, deja fuera de combate a su rival, a los ocho minutos.

5.ª Presenta "Diana" un gallo negro cuervo, de 3-7, y Torrelavega un jiro, de 3-8; por ser muy clavador el de Torrelavega gana en siete minutos.

6.ª Entra Nardo, por "Diana", con un gallo, de 3-13, y Pabillo, por "Fénix", con uno naranja, de 3-14, que, en buena pelea, gana Nardo, en quince minutos.

7.ª Vuelven los mismos, con 3-6, colorado, del "Fénix", y "Diana" con un 3-7, pintajo, que gana el del "Fénix", a los cuatro minutos, por desancadura.

8.ª "Atrevida", con un gallo canelo, de 3-1, y "Fénix", con otro de igual peso, colorado cenizo, que gana este por no estar en condiciones de pelea el contrario.

9.ª "Desconocida" y "Atalaya", 3-2 1/2 y 3-3 1/2, que hacen tablas.

10.ª Las mismas, que gana "Desconocida", por caídas del contrario.

ESPOLONES

Agresión a los guardias.

En la madrugada de ayer promovieron un fuerte escándalo en un establecimiento de bebidas de la calle de Ruamegor tras individuos y una mujer, llamados José Fernández Landera, Luis Ruiz González, Valentín Leira Cabrero y María Ortega Odea.

Para pacificar a los alborotadores, el dueño del establecimiento requirió el auxilio de los guardias municipales Gabriel Fernández y Rufino Palacios.

La intervención de la pareja, lejos de ser respetada, ya que cumpliera con el deber de su cargo, fué recibida con rechiflas e insultos soeces por los sujetos que reñían, y uno de éstos, el Luis Ruiz, acometió a golpes al guardia Palacios, al que sacó un diente de una botella y causó otras lesiones menos importantes.

El agresor se dió en seguida a la fuga, pero fué detenido poco después por un vigilante, quien para detenerle tuvo que luchar con él, hasta que los dos cayeron al suelo y pudo ser reducido el agresivo. Por disposición del Juzgado del Oeste, los tres individuos y la mujer ingresaron ayer en la cárcel.

LOS AMIGOS DE LO AJENO

Otro robo.

Fué el segundo de la temporada, y se cometió la noche del sábado, aunque a la prensa no se le dió la noticia hasta ayer tarde.

Los amigos de lo ajeno dieron el golpe en el piso primero de la casa número 12 de Peñabazosa.

La operación no debió ser muy fatigosa, pues aprovechando la ausencia de los moradores de la habitación, que se encontraban en su estancia de Puertochico, los cacos abrieron, con llave, la puerta, penetrando con mucha frescura en la casa, y se dirigieron a los

armarios, donde suponían guardaban los dueños dinero.

Después de forzar las puertas de tres armarios, comprendieron el fracaso del golpe; pero como no era cosa de perder el tiempo, se apropiaron de un monedero de plata, un alfiler de oro, con una perla en el centro y rodeado de brillantes; dos abrigos de caballero, uno de ellos nuevo, y una mantilla.

Con todo esto se conformaron los visitantes, cerraron de nuevo la puerta y desaparecieron.

Cuando volvió a su casa don Atanasio Olegado se dió cuenta de la desagradable visita, denunciando el robo a la Policía.

Los rancias no han sido detenidos.

Ateneo de Santander.

Sección de Ciencias Morales y Políticas.
A las siete y media de esta tarde continuará la discusión de la ponencia presentada por el doctor Hoyos Marfoi, sobre "La pena de muerte".

Podrán asistir al acto cuantos señores socios lo deseen, se hayan o no inscrito en la correspondiente Sección.

Convocatorias y Avisos.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS
Mañana, martes, celebrará junta esta Sociedad, a las diez y media de la mañana. Se ruega por segunda vez no dejen de asistir todos los socios, pues el que no acredite que no puede asistir será dado de baja. Se pasará lista.

NUEVOS TALLERES
Al final de la calle de don Jerónimo Pérez Sáinz de la Maza, en las terraplenas de la Peña del Cuervo, ha construido la razón social "Sociedad Viuda de don Manuel Mañueco" unos talleres de cordelería y cabañería, importante complemento de su almacén de efectos navales.

Para festejar este acontecimiento, que marca una etapa en su vida industrial, reunió don Manuel Mañueco en un íntimo y animado banquete, a buen número de amigos y a los operarios que tomaron parte en la construcción.

El banquete estuvo admirablemente servido, y durante él se hicieron votos por la prosperidad de la nueva industria.

El edificio de los talleres ocupa gran extensión, que le hace capaz para el importante ramo a que se le dedica.

EL AGUA DE SOLARES
es la única agua alcalina que debe recomendarse a los niños. No enturbia al vino cuando se mezcla con él, y agregada a la leche, en una tercera parte, facilita su asimilación a los estómagos más rebeldes.

Doctor Santin Arias
Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestino. Consulta: de once a una y de tres a cuatro. Amós de Basolante, 12, 2.ª, izquierda. TELEFONO NUMERO 449

Fortalecido con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica ha dejado de existir el reputado doctor en Medicina don Jacobo S. Cospedal, cuya muerte ha causado profundo y general sentimiento.

El finado doctor estaba emparentado con nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Jesús Cospedal y Jorgana, a quien, así como a toda su distinguida familia y a la Sociedad "Igualdad Santandereña", a la que don Jacobo S. Cospedal prestaba sus servicios a completa satisfacción de todos los señores que la integran, acompañamos en el sentimiento por la enorme desgracia que les aflige.

Gran Café-Restaurant "Royalty"
de JULIAN COTERREZ
(Escuadra de el Sardinero).—Mármara. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES
Plato del día: Blanqueta de ternera.
CAIDA
En Maliaño se cayó ayer mañana el chico Bernardo Zamanillo, resultando con una herida en la mano izquierda.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. —Gratis a los pobres lunas y jueves de 9 a 7.—Peso, número 4.

Enjuague a diario con "Licor del Polo" es llevar a los mil repliegues y rincones de la boca la perfumada savia antiséptica y medicinal del más rico identificador, 1.50.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO
MEDICINA GENERAL
Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.ª.
Gratis para los pobres. Martes y sábados nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL
Especialidad piel y secreta.
Plaza del Píncipe, 2.ª.

VIAJERO
En el correo de ayer ha llegado, procedente de Sevilla y Madrid, el diputado a Cortes por esta circunscripción don Juan J. Ruano. Sea bien venido.

Doctor Santuste Buega
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce. Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, 2.ª.

Dr. F. de la Torre
Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO Y PANCREAS.
Consulta, de diez a doce. Gratis a los pobres los lunes, miércoles y viernes, de 9 a 10. San Francisco, 5, 1.ª.

EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"
ES EL MEJOR RECONSTITUYENTE

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DEL ESTE
Día 27.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.
Defunciones: Sor Concepción Arce y Arce, veinticuatro años, convento de religiosas Bernardas; Antonio Cuevas Mancho, setenta y cuatro años, San Román, 6; Ignacio Ostia Larreta, sesenta y ocho años, Santa Clara 8 y 10.
Matrimonios: oo.

Restaurant EL CANTABRICO
de Pedro Gomez Fernández, Heredia Cortés.
El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones.
Plato del día: Pichones a la Printanier.

Anticatarral-García Suárez
Catarratos-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz.
Venta en Farmacias y Droguerías.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED
Compañía de seguros marítimos, fluviales y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES
Representantes en Santander: Vial Hijos.—Muelle, 25.—Teléfono 58.

Bicicletas y motocicletas
Las marcas más acreditadas.
Garage Ruiz (Arce de Dóriga, 5)
Accesorios y artículos de sport. Acciones para imposibilitados. Taller especial para bicicletas y motos.
PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS

Por telegrafo y telefono
(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

N TAS POLITICAS
MOROTE, DIMITI, SUSTITUYENDOLE SANGHEZ ANIDO
El ministro de la Gobernación ha manifestado que el señor Morote reiteró ayer nuevamente su dimisión, con carácter irrevocable.

Ante esta insistencia el Gobierno se ha visto obligado a admitirla, aunque con sentimiento, pues estima en mucho los méritos del señor Morote y los aciertos que ha tenido en Barcelona.

Añadió el señor Burell que había ordenado por telegrama al presidente de la Audiencia territorial, señor Longua, que se encargara interinamente del Gobierno.

El presidente del Consejo puso esta mañana a la firma del Rey los decretos admitiendo la dimisión al señor Morote y nombrando para sustituirlo al gobernador de Cádiz don Juan Sánchez Anido, que ya desempeñó aquel Gobierno civil en la anterior etapa liberal.

VIARIAS NOTICIAS
EL MAR ARROJA LOS CADAVERES DE CUATRO SOLDADOS FRANCESES
Castellón.—En la playa de Burriana, fué recogido el cadáver de un hombre y otro en la playa del Grao.
El mar arrojó a la playa de Allarosa otros dos muertos.
Los cuatro cadáveres llevaban ropa militar francesa.
Se supone que sean los naufragos del buque francés que fué torpedeado frente a Amposta.

Las corridas de ayer.
EN MADRID
Esta tarde se celebró la octava corrida de abono, con ganado del duque de Vergara.
La plaza estaba totalmente llena.
Primero. El Gallo, adornado y valiente, se deshace de su enemigo de dos pinchazos y media estocada delantera.
Segundo. Vázquez realiza sobre tablas una faena valentísima, que corona con un volapié superior. (Ovación.)
Tercero. Paeo Madrid, valiente. Un pinchazo y un volapié. (Ovación.)
Cuarto. Gallo, faena valiente y artística. (Ovación.) Un estocazo entrando derecho. (Ovación y oraja.)
Quinto. Vázquez hace una faena entre los cuernos y rocea un volapié monumental. (Ovación y oraja.)
Mazanini y Bombita, que presencian la corrida, gritan:
—¡Así se mata!
Sexto. Paeo Madrid valiente. Dos pinchazos-buenos y una estocada.
Vázquez es sacado en hombros.

EN VISTA DE QUE GAONA NO MEJORA DE LA HERIDA que sufrió en una mano, la corrida de la prensa, que tendrá lugar el día 30, la torearán los dos Gallos, Vázquez y Belmonte.

EN CORDOBA
Tercera de feria. Los toros de Pérez de la Concha, buenos.
Mandado, bien.
Joselito, bien en su primero.
El sexto es protestado por pequeño.
Galito, que pide permiso para matar sin que le piquen ni la banderille, hace una faena valiente, para una estocada buena, acertando al segundo golpe.
Pide matar otro toro. Accede la presidencia, y Joselito coloca al sexto bis tres pares colosales de banderillas.
Con la muleta realiza una gran faena, que es ovacionada, y termina con un volapié superior, que le vale la oreja.
Belmonte, bien y regular.
Salió, se ganó la oreja de su primer toro, estando regular en el segundo.

EN MURCIA
Los Gamas, regulares.
Cantariños, bien.
Montañésito, monumental, cortando dos orejas. Fué cogido por el segundo, curándose en la enfermería de conexión cerebral.

La guerra.
Parte ruso
Petrogrado (oficial).—Frentes occidental y rumano.—El acostumbrado tirolo y reconocimientos de pequeñas patrullas exploradoras.
Un aeroplano enemigo derribado por nuestro cañoneo cayó en las líneas enemigas.
El aparato se incendió y uno de sus tripulantes pereció y el otro desapareció.
Nuestros aviadores derribaron un aparato enemigo al Noroeste de Kozoy, en el Este de Brzejan.
El aparato quedó intacto, pero los tripulantes perecieron.
Anteanoche, dos aparatos alemanes derribaron un aeroplano nuestro, cuyos tripulantes perecieron.
Frente del Océano.—Ha sido rechazado un intento para desalojar a los rusos de las alturas Sur de Van.
Parte austriaco
Viena (oficial).—Continúa la lucha en el Sudeste del frente, aumentando más la intensidad de los combates.
En ninguna época, durante los dos años de lucha, hizo mayores esfuerzos el enemigo que actualmente.
Atacó de nuevo nuestras posiciones, fracasando en el sector de Plava, alturas de Vodie y Gorizia y Monte Santo.
El principal ataque fué dirigido contra nuestras posiciones del Carpo.
Los esfuerzos de nuestros soldados por mantenerse en las trincheras son dignos de elogio.
Aunque en el extremo Sur no está aún terminado el combate, puede considerarse que la lucha de este día nos ha sido

Anticatarral-García Suárez
Catarratos-tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz.
Venta en Farmacias y Droguerías.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED
Compañía de seguros marítimos, fluviales y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES
Representantes en Santander: Vial Hijos.—Muelle, 25.—Teléfono 58.

Bicicletas y motocicletas
Las marcas más acreditadas.
Garage Ruiz (Arce de Dóriga, 5)
Accesorios y artículos de sport. Acciones para imposibilitados. Taller especial para bicicletas y motos.
PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS

Por telegrafo y telefono
(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

N TAS POLITICAS
MOROTE, DIMITI, SUSTITUYENDOLE SANGHEZ ANIDO
El ministro de la Gobernación ha manifestado que el señor Morote reiteró ayer nuevamente su dimisión, con carácter irrevocable.

Ante esta insistencia el Gobierno se ha visto obligado a admitirla, aunque con sentimiento, pues estima en mucho los méritos del señor Morote y los aciertos que ha tenido en Barcelona.

Añadió el señor Burell que había ordenado por telegrama al presidente de la Audiencia territorial, señor Longua, que se encargara interinamente del Gobierno.

El presidente del Consejo puso esta mañana a la firma del Rey los decretos admitiendo la dimisión al señor Morote y nombrando para sustituirlo al gobernador de Cádiz don Juan Sánchez Anido, que ya desempeñó aquel Gobierno civil en la anterior etapa liberal.

VIARIAS NOTICIAS
EL MAR ARROJA LOS CADAVERES DE CUATRO SOLDADOS FRANCESES
Castellón.—En la playa de Burriana, fué recogido el cadáver de un hombre y otro en la playa del Grao.
El mar arrojó a la playa de Allarosa otros dos muertos.
Los cuatro cadáveres llevaban ropa militar francesa.
Se supone que sean los naufragos del buque francés que fué torpedeado frente a Amposta.

Las corridas de ayer.
EN MADRID
Esta tarde se celebró la octava corrida de abono, con ganado del duque de Vergara.
La plaza estaba totalmente llena.
Primero. El Gallo, adornado y valiente, se deshace de su enemigo de dos pinchazos y media estocada delantera.
Segundo. Vázquez realiza sobre tablas una faena valentísima, que corona con un volapié superior. (Ovación.)
Tercero. Paeo Madrid, valiente. Un pinchazo y un volapié. (Ovación.)
Cuarto. Gallo, faena valiente y artística. (Ovación.) Un estocazo entrando derecho. (Ovación y oraja.)
Quinto. Vázquez hace una faena entre los cuernos y rocea un volapié monumental. (Ovación y oraja.)
Mazanini y Bombita, que presencian la corrida, gritan:
—¡Así se mata!
Sexto. Paeo Madrid valiente. Dos pinchazos-buenos y una estocada.
Vázquez es sacado en hombros.

EN VISTA DE QUE GAONA NO MEJORA DE LA HERIDA que sufrió en una mano, la corrida de la prensa, que tendrá lugar el día 30, la torearán los dos Gallos, Vázquez y Belmonte.

EN CORDOBA
Tercera de feria. Los toros de Pérez de la Concha, buenos.
Mandado, bien.
Joselito, bien en su primero.
El sexto es protestado por pequeño.
Galito, que pide permiso para matar sin que le piquen ni la banderille, hace una faena valiente, para una estocada buena, acertando al segundo golpe.
Pide matar otro toro. Accede la presidencia, y Joselito coloca al sexto bis tres pares colosales de banderillas.
Con la muleta realiza una gran faena, que es ovacionada, y termina con un volapié superior, que le vale la oreja.
Belmonte, bien y regular.
Salió, se ganó la oreja de su primer toro, estando regular en el segundo.

EN MURCIA
Los Gamas, regulares.
Cantariños, bien.
Montañésito, monumental, cortando dos orejas. Fué cogido por el segundo, curándose en la enfermería de conexión cerebral.

La guerra.
Parte ruso
Petrogrado (oficial).—Frentes occidental y rumano.—El acostumbrado tirolo y reconocimientos de pequeñas patrullas exploradoras.
Un aeroplano enemigo derribado por nuestro cañoneo cayó en las líneas enemigas.
El aparato se incendió y uno de sus tripulantes pereció y el otro desapareció.
Nuestros aviadores derribaron un aparato enemigo al Noroeste de Kozoy, en el Este de Brzejan.
El aparato quedó intacto, pero los tripulantes perecieron.
Anteanoche, dos aparatos alemanes derribaron un aeroplano nuestro, cuyos tripulantes perecieron.
Frente del Océano.—Ha sido rechazado un intento para desalojar a los rusos de las alturas Sur de Van.
Parte austriaco
Viena (oficial).—Continúa la lucha en el Sudeste del frente, aumentando más la intensidad de los combates.
En ninguna época, durante los dos años de lucha, hizo mayores esfuerzos el enemigo que actualmente.
Atacó de nuevo nuestras posiciones, fracasando en el sector de Plava, alturas de Vodie y Gorizia y Monte Santo.
El principal ataque fué dirigido contra nuestras posiciones del Carpo.
Los esfuerzos de nuestros soldados por mantenerse en las trincheras son dignos de elogio.
Aunque en el extremo Sur no está aún terminado el combate, puede considerarse que la lucha de este día nos ha sido

Ernesto Gonzalvo
ex ayudante de los doctores Madinaveitia y Morales.
ESPECIALISTA EN ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO.—MEDICINA GENERAL
ELECTRICIDAD MEDICA
RAYOS X
De 11 a 1 y de 3 a 5—Doz y Velardo, 4, 3.ª

ULTIMA HORA
PARTE FRANCES DE LA NOCHE
Paris (oficial).—En la Champagne, después de un violento bombardeo, los alemanes atacaron por dos veces nuestras líneas, con intervalos, al Este de Teton

Cuando se le acuesta al niño después del baño y haberle lavado bien con Jabón para niños CALBER

debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo tiene que estar muy bien seco. Después de secarle con una toalla suave espolvorearle todo el cuerpo con los

Polvos Antisépticos CALBER

Son los mejores. Son los más sanos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones más o menos ordinarias, de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

Polvos Antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadosas de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás é infinitamente mejores, para los encendidos de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis é higiene en general del cuerpo. La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la boria ó algodón.

IMPORTANTE. Comprados los botes medianos y grandes de Polvos CALBER, resultan de una economía infinitamente mayor á todos sus similares.

Los que usan el Tónico Koch



Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlo donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. Consulta diaria: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

Los que no usan el Tónico Koch



la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

DOCTOR MATEOS

PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1. 1.º-MADRID

Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TÓNICO KOCH

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debilidad á cualquier excitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

Se vende papel viejo en esta administración

Doble duración del calzado



con hermosa presentación. Usad «Polishola». Da brillo intenso. Conserve la piel.

Produit spécial pour l'entretien de la chaussure de luxe.-Brillant éclatant. Souplesse du cuir.-Article de toute première qualité.

G. Rodríguez Prieto. - Puerta la Sierra, 5

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS

Se ofrece á las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz ginecitas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez, 12, segundo. Consultas gratis de once á una.

Lecciones de corte

Seis y quince pesetas mensuales. Las discípulas de quince pesetas al mes pueden confeccionar GRATIS para ellas ó sus amistades toda clase de prendas de admiten internas y medio internas. Pensión económica. Más informes. San Francisco, 27. 2.ª. derecha. Santander.

Compro y vendo

toda clase de muebles usados. Juan de Herrera, número 2.



Instrucción y recreo

Lectura á domicilio por suscripción. Por DOS pesetas mensuales se pueden leer 1.500 volúmenes de obras escogidas.

Catálogo especial para señoras. Librería La Carpeta, escaleras del Puente. Biblioteca en Blanca, 6, 1.º

PURGACIONES

recientes ó crónicas, estreñimientos ó sífilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALSALINA. Se vende en Santander: FRANCISCO S GONZALEZ, Droguería en la calle de los Tableros.

GUERRA AL TRAPO

Percales negros, color sólido, á real. | Pisanas doble ancho, superiores, á 4 y 5 reales. | Géneros de manteles en pieza, á 9 perras. |
Géneros doble ancho para sábanas, á 3 reales. | Estameñas negras y del Carmen, á 2 pesetas. | Percales franceses para alivios luto, á 6 perras. |
Franelas fuertes, colores oscuros, á 4 perras. | Servilletas damasco, superiores, á 35 céntimos. | Pañetes negros de lana, á 6 reales

Precio fijo

Virgilio Carro

Isabel II, 4

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Servicio rápido
á New-York
y
San Francisco
de California



SALIDAS SEMANALES

Para California, Boise City, Nevada, Oregon, Winne nces, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc., etc., se facilitan billetes direct a en combinación con los ferrocarriles en itinerarios más cómodos y rápidos.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad alguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao.

CARLOS DE MARUEL.—Estación, 4.º Bilbao.

ACEITES LUBRICANTES "ESPAÑA"

"MOTOROIL" ESPECIAL PARA AUTOMOVILES

CONCESSIONARIOS: Suc. de E. Steinfelds. Calle del Prado, 15.-Madrid.

NO MAS 606

LA SIFILIS, por inveterada que sea, se cura las más de las veces en sesenta días, sin inconveniente ni molestias con las Píldoras Sirochidas del Dr. Reynery. Bastan tres frascos para completar el tratamiento. Se venden en las droguerías de Francisco S. González, calle de los Tableros, y en la de Villafranca y Calvo, calle de la Blanca, en Santander.

NUEVOS MANANTIALES

LOECHES

OFICINA: MONTERA, 29, BAJO, MADRID

- Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 40 céntimos en farmacias y droguerías -

PENAGALLO

De venta al por mayor y menor en Santander, Infantas, 1.

AGUA MINERAL

NATURAL, DEPURATIVA,

ANTIARTRÍTICA,

ANTIHERPÉTICA

NEURASTOL

GRANULADO ESPINAR (PATENTADO)



Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCROFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc.

Es el Ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacales y Vinos medicinales.

LEÁSE EL PROSPECTO

Recomendado por los Principales Médicos.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

Ilas manchas, pecas, arrugas y paño del embarazo!

Desaparecen en pocos días usando diariamente cuatro ó cinco gotas de

AGUA ARGENTINA

que además de estas propiedades dejan la cara perfumada y fresca de una blancura sin igual y tan aterciopelada y tersa que puede compararse á la más tierna juventud. Las personas de cara arrugada pueden volver á ser jóvenes usando este Agua.

Puedo usarse sin peligro de ninguna clase. Es de uso externo y es tan inofensiva que pueden ponerla hasta para los niños de pecho.

Con un sólo frasco pueden apreciarse los efectos. Frasco con instrucciones, 6 pesetas.

DEPOSITARIOS

Señores Pérez del Molino y Compañía, plaza de los Escuelas y Villafranca y Calvo, Blanca, 15.

Chocolate y café

TIENDE SIEMPRE DE LA F. G.

Daciz y Velarde, 15.-Santander.

PAJA

El que necesite con urgencia que haga sus pedidos al exportador en grande escala Félix Muñoz Osorno.

COCHE

jardinera, nueva, superior, ligera, para una ó dos jacas, vendi. Informes en esta administración.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION)

Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.
Publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja, y traducida al español por E. G. Malgor.
Se vende en la Administración de este periódico, á 250 pesetas ejemplar.

The Excess Insurance Company Limited

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS GENERALES

Domicilio Social: Londres

Seguros contra incendios marítimos (incluyendo riesgo de guerra) y Automóviles.

Sucursal Española: Avenida del Conde de Peñalver, 13, MADRID.

Delegado general para España. Alfredo Villiesid.

Representantes en Santander:

Ramo de Incendios y Automóviles: Alfonso de la Aldea, Alameda Primera, 10 y 12.

Ramo Marítimo: Pedro Manuel Isa, Méndez Núñez, 7.

ALQUILO

un local propio para almacén ó cosa análoga. Razón en esta administración.

EX DIRECTOR

de Colegio-Academia de Madrid, da lecciones particulares. Santa Clara, 2, 3.º

Fábrica de básculas

calle de F. Vial (Espanche de Malaña).

Se necesitan buenos obreros, forjadores, cerrajeros y aprendices.

SE VENDE

hermoso hotel amueblado con huerta, jardines, etc., en 25.000 pesetas. Ruafasal, 10.

GRAN CENTRO

de colocaciones de Benito Perinía Vélez.

El más antiguo y acreditado de Santander. Calle de los Tableros número 1 bajo

Próximo á Santander

se vende ó alquila casa con siete viviendas, local para establecimiento, bolera y cuatro carros de tierra. También se vende una serrería y potrero de tres años. Informes en esta administración.

¿POR QUE LOS CUBANOS

poseen buena dentadura, dientes blancos, labios y encías carmin?

Por los polvos dentífricos de

San ANTONIN

No atacan el esmalte, fortalecen la dentadura, tonifican, refrescan y aromatan la boca. 50 años de éxito en Cuba es su mejor recomendación.

En Boticas, Droguerías y Perfumerías á 20 céntimos caja, y Villafranca.

Vendo

una jaca con serro, de poco precio. Burgos, 19, Veterinario.

Cartilla marítima

Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados, por A. G. Johnson, traducción de F. G. Núñez.

Se vende al precio de 2 pesetas ejemplar en la Administración de EL CANTÁBRICO y en la librería La Carpeta, escaleras del Puente (debajo de la confeitaría Varona).

SE VENDE

un hermoso terreno para edificar, en sitio céntrico. En esta administración informarán.

Se ha extraviado

un perro de San Bernardo, color canela y blanco. Se gratificará á quien lo entregue en Fábrica de Barnieja.

APERITIVO XEREZ GRAN QUINA

-- JUNTA RUIZ DEL RÍO.--JEREZ DE LA FRONTERA --

Para pedidos: Gregorio Cisneros, Magallanes, 6, 3.º

TELEFONO NUMERO 42

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA

QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedídslos en todos los Ultramarinos y Confeitarias

Aguas y Bañerío de Cestona (Guipúzcoa)

UNICAS PARA EL HIGADO, ESTREÑIMIENTO, DISENTERIA, NEURASTENIA Y ARTRITISMO

Se venden embotelladas á 4,25 pesetas, en Farmacias y Droguerías.

Temporada oficial 15 de junio á 30 de septiembre.

Servicio completo de baños y duchas, baño de luz, masaje y Sala de Mecanoterapia con doce aparatos.

HABITACIONES.—Las hay desde UNA peseta por cama hasta DOCE por habitación.

COMEDORES.—A pesar de la enorme carestía actual de las subsistencias, los precios no excederán de los siguientes:

Restaurant pesetas 11 diarias por persona.

Comedor de 1.ª (mesas particulares) 7,50 " " "

Comedor de 2.ª 5 " " "

La mesa de 2.ª será independiente de la de los criados.

ITINERARIO.—Línea del Norte, estación de Zumárraga y línea de San Sebastián Bilbao, estación Arróna.

En ambas hay automóvil de servicio.

Pedido de habitaciones y antecedentes á la ADMINISTRACION DE CESTONA